



## ТРЕНЕР — ВОСПИТАТЕЛЬ МОЛОДЕЖИ

**С**ОТНИ тренеров и инструкторов физкультуры работают в коллективах добровольных спортивных обществ. На них возложена почетная и ответственная задача: готовить спортсменов высокого класса, способных улучшать мировые рекорды и достижения, воспитывать самых передовых в мире спортсменов.

Тренер — это работник, идеологического фронта. Он руководит физическим воспитанием десятков людей, а физическое воспитание в нашей стране является неотъемлемой частью коммунистического воспитания молодежи.

Чтобы с честью выполнить эту сложную задачу, чтобы быть настоящим воспитателем, спортивный тренер должен в первую очередь сам в совершенстве овладеть своей профессией, глубоко изучить ее с тем, чтобы воспитывать спортсменов и советом и личным примером. Для этого необходимо каждому тренеру постоянно учиться, обогащать свой опыт знаниями методики преподавания, расширять свой кругозор, постоянно повышать культурный уровень.

С большой любовью и ответственностью к делу относится руководитель центральной секции общества «Пищевик» Дмитрий Бирюков. Он всегда интересуется учебой, работой своих питомцев, глубоко вникает в их жизнь, помогает советом и делом. Как могут не любить, не уважать такого тренера молодые рабочие, как они не будут учиться у него спортивному мастерству! И воспитанники Дмитрия Бирюкова действительно многому научились. Выросли их технические результаты, значительно расширился круг интересов. Многие активно участвуют в общественной жизни своих коллективов.

Но есть еще и такие инструкторы и тренеры, которые пытаются отделить работу по повышению спортивного мастерства от задач идейного воспитания спортсменов и ничего не замечают, кроме секунд, метров, рекордов.

Настоящий тренер — человек внимательный, чуткий. Он не имеет права пройти мимо фактов плохой учебы спортсменов, нежелания участвовать в общественной работе, нетактичного поведения в обществе. Он должен бороться с проявлениями у отдельных спортсменов зазнайства, чванства, распушенности. Тренер

обязан постоянно воспитывать у молодежи социалистическое отношение к труду, чувство товарищества, уважения к коллективу, а для этого необходимо серьезно работать с каждым в отдельности. Спорт существует не ради спорта. Занимаясь в секциях, юноши и девушки укрепляют свое здоровье, набираются сил, энергии, столь необходимых для того, чтобы по-стахановски трудиться на производстве, отлично учиться.

Спортивные секции, команды, в целом коллективы физической культуры — большая организующая сила. Тысячи юношей и девушек именно здесь впервые сталкиваются с общественной работой, начинают выполнять первые поручения. У них нередко возникают большие трудности, преодолеть которые должны помочь им тренер и комсомольская организация. Комитеты ВЛКСМ, райкомы комсомола должны приблизить к себе инструкторов и тренеров, использовать их в выполнении самой важной своей задачи — коммунистического воспитания молодежи.

Комсомольские организации обязаны изучать жизнь коллективов физкультуры, глубоко вникать в содержание работы тренеров и инструкторов, обобщать и распространять опыт работы лучших. Интересуясь успехами того или иного тренера, надо смотреть не только на цифры подготовленных им разрядников, а и на то, каких результатов добились его воспитанники в учебе, в труде и какова в этом заслуга тренера. Особое внимание надо обращать на молодых, начинающих работников, которые ежегодно приходят в коллективы из техникумов и институтов физической культуры.

Большую помощь тренерам могут оказать и тренерские советы, создаваемые при городских и районных комитетах физкультуры. Горкомы, райкомы ВЛКСМ должны добиваться, чтобы эти советы наряду с повышением качества учебно-спортивной работы в коллективах заботились и об улучшении содержания воспитательной работы среди спортсменов.

Только при постоянной помощи и внимании со стороны комсомола тренеры будут активно участвовать в формировании у нашей молодежи коммунистического сознания, помогут юношам и девушкам в совершенстве овладеть спортивным мастерством.

## Скоростные плавки

Борясь за выполнение обязательств, принятых в письме к товарищу Сталину, сталевары мартеновской печи № 2 Нижне-Тагильского металлургического завода им. Куйбышева ежедневно добиваются больших успехов.

Бригада сталевара Григория Загороднего 20 июня сварила скоростную плавку за 5 часов 25 минут при норме 8 часов 10 минут. Это — рекордная плавка. Бригада Загороднего выполнила норму на 180 про-

центом и сняла в этот день с каждого квадратного метра пода печи 12,3 тонны стали

Хорошо работает и перевыполняет план бригада сталевара Алексея Сусиды. 20 июня она сварила скоростную плавку за 5 часов 55 минут и сняла с 1 квадратного метра пода печи 10,1 тонны стали.

Своим стахановским трудом коллектив мартеновской печи № 2 внёс большой вклад в дело укрепления могущества нашей Родины.  
Б. ВЕСЕЛОВ.



## ШКОЛЬНИКИ РЕКОРДОВ

Спортивные рекорды по многим видам легкой атлетики в Свердловске держатся уже по 10—15 лет.

В прошедшем летнем сезоне 1951 года легкоатлеты добились неплохих успехов. Они сумели улучшить результаты по 18 видам легкой атлетики. Но установленные мужчинами 15 лет назад рекорды в тройном прыжке с разбега, в беге на 1000 метров, в прыжках в высоту и длину и рекорд 1935 года в беге на 400 метров ни один спортсмен не мог изменить.

Много прежних, большой давности достижений оказалось и у женщин. К первенству города по легкой атлетике в этом году коллективы физкультуры, тренеры и спортсмены готовились особенно серьезно. Во многих коллективах зимой занятия были вынесены на воздух.

Внимательно изучали своих питомцев тренеры. Они старались предельно развить их способности, помочь избавиться от технических погрешностей, чтобы в день соревнований вместе со спортсменами отчитаться в своей работе.

...Ни разу не сказал своему воспитаннику Юрию Вивденко тренер Владимир Фомич Пинотек о том, что готовит его к побитию городского рекорда, установленного пятнадцать лет назад. Но с каждой тренировкой он повышал ему задания, стараясь выработать необходимую физическую выносливость, уверенность. И он добился, что Юрий перешел, наконец, в прыжках в высоту с разбега через свою прежнюю «границу» — 180 сантиметров.



Неля Яновицкая.

Много, упорно работали и другие легкоатлеты.

Вот и соревнования. 21 июня стадион «Динамо» заполнили зрители. Во всех секторах, в разных концах стадиона началась упорная борьба за первенство. С особым интересом наблюдали спортсмены и зрители за выступлением Юрия Вивденко. После того, как планка была поставлена выше 175 сантиметров, Юрий остался один. Его постоянные соперники одноклубник Герман Лидман и Борис Мокрушин («Локомотив») не смогли преодолеть этой высоты.

— 185 сантиметров. Прыгает спортсмен Уральского политехнического института Юрий Вивденко, — громко объявляет судья.

— Не взять, — слышится робкие голоса. И действительно, первая попытка не удалась. Сказалось сильное волнение — ведь это на 2 сантиметра выше старого рекордного результата, показанного Даниленко в 1937 году.

Короткий разбег, толчок, и спортсмен над рейкой.



Юрий Вивденко.

— Прощел, — сразу одобрительно зашумели кругом.

— Побит рекорд! Давай, Юра, еще разок, — громко советуют товарищи по институту.

Тренер Владимир Фомич предложил поднять планку еще на 2,5 сантиметра. Снова, как и в первый раз, вначале Юрий не осилил заданную высоту. Маховая нога зацепилась за планку и уронила ее.

— Разбегаться надо спокойней, себя в руках

держи, меньше волнуйся, — советует на ходу тренер.

Снова прыжок. На этот раз Юрий рассчитал движения точно. Рекорд улучшен на 4,5 сантиметра!

Не только Вивденко порадовал свердловчан хорошими достижениями. В первые три дня соревнований выявились еще четыре рекордсмена. Динамовец Николай Радигин отличился, прошел дистанцию 400 метров. Его время 52,1 секунды — лучше прежнего ре-



Тамара Морозова.

года прouчилась она в техникуме, а результаты уже налицо. Опытные преподаватели помогли ей стать хорошим спортсменом. В этих соревнованиях Тамара успешно выступила не только в метании копья. Она обновила прежние достижения и в толкании ядра. 11 метров 22 см. — таково ее новое достижение. Это также лучшее достижение 1950 года на 1 метр 10 см. Дальше всех и с рекордным результатом для девушек метнула Тамара диск — 30 метров 80 см. Это лучше старого на 10 см.

Отличных результатов добились другая юная спортсменка — Неля Яновицкая («Динамо») в беге на самую короткую дистанцию — 100 метров. Ровно 13 секунд затратила она на прохождение дистанции, сбросив с рекорда 0,8 секунды. Учащаяся техникума физкультуры Борис Старшинов дальше всех толкнул ядро. Этот новый рекорд равен 11 метрам 86 см. Улучшил свой прошлогодний рекорд Юрий Лукашов (УПИ) в беге на 800 м. — 1 минута 56,9 секунды.

Новый рекорд подарила свердловчанам и первая команда Уральского политехнического института. Участвуя в эстафетном беге 4×400 метров, она показала результат 3 минуты 32,7 секунды. Это лучше прежнего достижения на 0,8 секунды.

Впереди трудная борьба за первенство. Какой коллектив выйдет победителем покажут соревнования последнего дня.

А. ТРЕТЬЯКОВ.

## РЕЗУЛЬТАТЫ БЕРЕЖЛИВОСТИ

Металл — это основа нашей индустрии. Чем больше металла, тем больше машин для великих строек коммунизма, тем гуще сеть железнодорожных путей, тем выше поднимутся каркасы зданий в Москве.

О том, чтобы больше было металла, заботятся не только горняки, металлурги, но и машиностроители. Они по-хозяйски, рационально расходуют металл при изготовлении деталей машин, экономят сотни тысяч тонн.

В январе московские автозаводцы проявили ценную инициативу. Узнав о почине автозаводцев, молодые рабочие нашего завода горячо поддержали их начинание. Движение за экономию металла началось и у нас. Возглавила его комсомольская организация.

Комитет комсомола провел расширенное заседание, на котором присутствовали активисты всех цехов. На заседании обсудили, как возглавить борьбу за экономию. Было решено, что активисты проведут на участках беседы о почине автозаводцев, выпустят специальные номера стенгазет, организуют рейдовые бригады по выявлению всех имеющихся резервов. Члены комитета советовали создать в цехах комплексные бригады по экономии металла.

Вскоре после заседания комитета комсомола был организован заводской штаб по экономии и бережливости. При штабе создали рейдовые бригады.

Через несколько дней созвали собрание заводского комсомольского актива. Собрание прошло хорошо, было много выступающих. Молодежь страстно, с жаром говорила о недостатках, указывала пути экономии металла.

Прошло немного времени и в цехах было создано 9 комплексных бригад. В их состав вошли стахановцы, начальники участков, мастера, технологи, работники отдела технического контроля. Члены бригад взяли конкретные обязательства по экономии.

И их слова не разошлись с делом. Комплексная бригада в литейном цехе, которую возглавил инженер комсомолец Ф. Глаз, обещала за месяц сэкономить 2 тонны цветного металла. Члены бригады стремились добиться этого за счет улучшения литниковой системы, аккуратности при разливе. И они перекрыли обязательство — сэкономили 8,5 тонны.

Комсомольская бригада в моторном цехе, руководимая комсомолкой Ж. Помагиной, сэкономила 320 килограммов стали, бригада инструментального цеха — 4300 килограммов. По предварительным подсчетам, комплексные бригады должны сэкономить в год около 58 тонн металла.

Мы все время широко освещаем ход борьбы за экономию. Заводской штаб выпускает «молнии», по материалам рейдовой бригады создается «БОКС» — сатирический орган комсомольской организации. В «БОКСе» остро критикуются те, кто расточительно расходует металл, бесхозяйственно относится к нему.

Штаб совместно с отделом главного технолога готовит схемы, чертежи. В них отображены предложения рационализаторов, которые думают над тем, как рациональнее производить раскрой листа, заменить дорогостоящий металл более дешевым.

Администрация завода горячо откликнулась на начинание молодежи. Во

всех цехах сейчас разработаны мероприятия по экономии металла, в которых учтены все предложения рабочих. Там, где это возможно, уменьшены припуски, изготовлены различные приспособления. Сейчас особенно следят за качеством штампов. Если он сносился, дает большие припуски, его немедленно снимают с производства.

Мы уже накопили некоторый опыт по экономии металла. К нам иногда обращаются с просьбой рассказать о своем опыте. Недавно состоялась встреча членов штаба нашего завода и завода автоприцепов. Члены нашего штаба подробно рассказали о мероприятиях, которые были проведены на заводе по развешиванию борьбы за экономию, о том, как мы организовали наглядную агитацию, как выпускали «молнии», «БОКС».

Была организована также радиопередача. Перед микрофоном выступили члены заводского штаба, комплексных бригад, комсомольские активисты. Они рассказали о результатах борьбы за экономию металла.

VIII пленум подчеркнул большую важность борьбы за экономию, бережливость. Перед комсомольскими организациями поставлена серьезная задача — возглавить эту борьбу.

В экономии металла мы достигли немалых успехов. Но это не значит, что мы уже использовали все резервы. Комсомольское, хозяйское отношение к производству поможет нам сэкономить еще одну тонну металла.

К. КАЙГОРДОВ,  
секретарь комитета ВЛКСМ  
Ирбитского мотоциклетного завода.



Успешно сдали экзамены на аттестат зрелости ученицы свердловской школы № 13. Галина Созинова и Люся Панфилова хотят стать филологами. В госуниверситет на физико-математический факультет идут учиться Лидия Журавлева и получившая золотую медаль Нэля Лылова. Роза Рубайлова мечтает стать инженером-энергетиком. Разговоры о будущем занимают сейчас девушек. Снимок И. Пашкевича.

## КОМСОМОЛЬЦЫ УШЛИ НЕУДОВЛЕТВОРЕННЫМИ

Секретарь комсомольской организации заводуправления Ново-Тагильского металлургического завода Юрий Зуев полтора месяца занимался только оборудованием своего нового кабинета. «В кабинете руководителя Дома техники должно быть изящно, красиво», — думал он.

Наконец, расставлены кресла, развешены порттеры. Можно бы и отдохнуть... Но тут на глаза Юрию попался давно отложенный номер газеты: — Ах ты! Совсем забыл. Ведь на сегодня назначено собрание по итогам VIII пленума.

Взглянул на часы — времени оставалось мало. Как же быть, доклад-то не готов. Взял газету, бегом пробежал глазами по строчкам. Много вопросов разрешает постановление: о соревновании, дисциплине, о пропаганде знаний среди молодежи и о многом другом, что касается коммунистического воспитания молодого поколения. Постановление пленума — большая программа. Но после столь быстрого знакомства с ним у Юрия в голове почти ничего не задержалось. Чтобы не терять напрасно времени на повторное чтение, Зуев подчеркнул наиболее важные, как ему казалось, места в постановлении и выписал несколько фраз на бумажку. Теперь все в порядке...

Войдя в управление завода, Юрий быстро обегал все отделы. То тут, то там раздавался его голос:

— Сегодня собрание! Не расхотеться!

Затем, заняв председательское место у стола, стал ждать. Собирались медленно. К семи часам пришло семнадцать человек. «Пора начинать», — подумал Зуев и поднялся:

— На учете в комсомольской организации — 40 человек. Присутствует 17. Девять комсомольцев — в отпусках. Какое будет мнение? И тут же сам добавил: — Есть предложение — начать собрание. Других предложений нет?..

Председатель предоставил слово Юрию. Тот встал, подошел к столу и развернул газету, в которой было напечатано постановление «О работе комсомольских организаций предприятий машиностроительной промышленности». Читал монотонно, перескакивая через фразы. Когда закончил, сказал еще несколько слов от себя и сел на место. Комсомольцы не услышали от Юрия, какие недостатки имеются в работе

организации. Все ли возможное делают они, чтобы помочь своим трудом коллективу завода в борьбе за выполнение производственной программы? Каждый ли из них повышает свои знания, служит образцом честного отношения к порученному делу? Ни одного факта, ни одного примера из жизни комсомольской организации.

Затем слово предоставили председателю заводского совета физкультуры. Он рассказывал, что могут сделать комсомольцы для дальнейшего развития физкультурной и спортивной работы.

В это время Зуев подсунул ему записку: «Закругляйся. Утомительно слушать».

Докладчик смутился и замолк. В комнате водворилась тишина. Юрий склонился к председателю.

— Обычная история. Никак не раскачаются. Всех за язык приходится тянуть.

Прошло несколько минут. Наконец попросил слово Виктор Шилов, член бюро, ответственный за физкультурную работу. Он заявил, что ему никто не помогает налаживать работу.

После него опять наступило длительное молчание. Тогда Юрий предложил заслушать проект резолюции. Удивленными глазами смотрели комсомольцы на своего секретаря, когда он вместо проекта решения снова взял газету и стал зачитывать подчеркнутые места в постановлении VIII пленума ЦК ВЛКСМ. К этому он прибавил, что надо организовать слуху норм на значок ГТО, всем вступить в спортивные секции.

Большинство так и не поняло, что же нужно будет делать, приняв такую «резолюцию». Поэтому, когда начали голосовать, Нина Серебренникова подняла руку против, а Галина Каргаполова и Эля Русина — воздержались. Остальные, хотя и проголосовали «за», покинули собрание неудовлетворенными.

Так было скончано обсуждение постановления VIII пленума ЦК ВЛКСМ. На этом собрании находился заведующий отделом кадров и организаторской работы Тагильского райкома ВЛКСМ тов. Гаев, но он не сделал никаких замечаний.

А Зуев отметил в плане: «собрание проведено», и с безмятежным видом опять ушел надолго в свой обставленный со вкусом кабинет.

А. НИКИТИН.

## Почему у нас нет собраний?

В тресте Уралсантехмонтаж есть комсомольская организация, в которой насчитывается более 40 членов ВЛКСМ. Они вместе трудятся, вместе желают проводить и свободное время: устраивать культпоходы, выезжать за город, заниматься спортом.

Но чтобы все это проходило организованно, необходимо составить план, выделить организаторов. А этого у нас нет.

У комсомольцев много общих интересов в труде, учебе и в других вопросах. Многие вопросы очень хорошо было бы обсудить на комсомольских собраниях. Но секретарь комитета ВЛКСМ тов. Андрейчук, несмотря на просьбы членов ВЛКСМ, не созывает собрания.

М. ГУБАНОВ, М. БЕЛОВ, члены ВЛКСМ.

# О честности и правдивости

Честность и правдивость — важнейшие черты морального облика человека. В них раскрываются такие замечательные качества советских людей, как мужество, чувство чести и собственного достоинства. В основе их лежит непримиримость ко всему чуждому, несоветскому, ко всему тому, что мешает нашему народу успешно строить коммунизм.

Правдивость — отличительная черта большевика. Ленин и Сталин в своих выступлениях убедительно и ясно показали, что ложь и обман — это характерные черты буржуазной морали, буржуазного общества.

О честности и правдивости советских людей и молодежи многократно говорил М. И. Калинин. В обращениях к партийным и комсомольским работникам он подмечал важность правдивости в работе с массами «Лицемерия от масс никак не скроешь... Массы не обманешь, и если люди заметят, что человек лицемерит, ему никогда больше не будут верить». (М. И. Калинин «О коммунистическом воспитании», 1947 г., 123 стр.)

Правдивость проявляется тогда, когда люди говорят правду не только в тех случаях, когда их об этом спрашивают, но и по своей инициативе, не умалчивают о фактах, имеющих значение для жизни коллектива.

Правдивость проявляется и тогда, когда человек отстаивает справедливое с точки зрения коммунистической морали даже в том случае, если оно идет вразрез с его личными интересами, но выражает интересы народа.

Честными и правдивыми были Павел Морозов, Зоя Космодемьянская, герои-краснодонцы, которые мужественно боролись за честь и свободу нашей Родины, хотя это было очень опасно, это стоило им жизни.

Кое-кто из молодежи думает, что одно дело быть честным в больших делах, а другое в мелочах. В маленьком деле можно и не выполнить своего обещания, отказаться от своего слова. Это ошибочное убеждение.

Нет честности большой и малой. Честный человек правдив и искренен во всем. Всякая двойственность в поведении человека уже есть не только беспринципность, но и нечестность. Коммунистическая мораль несовместима с двуличностью.

Честность и принципиальность в мыслях и делах, постоянная готовность на первое место ставить интересы коллектива и советского государства — вот главные элементы коммунистической нравственности, которые воспитывает большевистская партия у каждого советского человека.

Противоположностью честности и правдивости являются лживость, лицемерие, неискренность.

Ученые даже буржуазии пытались и пытаются утверждать, что ложь и обман, якобы, присущи человеческой природе, что эти чувства связаны с инстинктом борьбы людей за существование, со стремлением преуспевать в жизни, невзирая ни на что. А, следовательно, ложь и обман устранить из взаимоотношения между людьми невозможно. В. И. Ленин и И. В. Сталин доказали абсурдность подобного утверждения.

Чувства людей не являются неизменной и вечной категорией. В ходе изменения общественных условий люди неизбежно изменяют и свои чувства, свои взгляды и моральные принципы.

Следовательно, ложь, обман, двурушничество отнюдь категория не вечные, а исторические, не природно-биологические, а социальные. В нашей стране, в условиях социализма, где ликвидированы всякие формы эксплуатации человека человеком, окончательно устранены социальные причины, порождающие неискренность и ложь в отношениях между людьми.

Но собственнические привычки в психологии людей живучи. Они исчезают не сразу. Эти привычки могут так или иначе проявляться и в период социализма. Наименее сознательные лю-

ди, не отрешившиеся еще от пережитков буржуазных отношений, будут пытаться жить по правилу: дать обществу как можно меньше, а взять от общества как можно больше.

В советском социалистическом обществе ложь нетерпима не только потому, что подобное поведение людей обычно связано с достижением корыстных целей, следовательно, оно антиобщественно, но и потому, что ложь разлагающе действует на формирование характера человека, вносит раслад в его мировоззрение.

Неискренность и обман человеком всегда применяются сознательно. Соплгать бесцельно невозможно. Можно из-за незнания или неправильных фактов, на основе которых человек строит свои предположения и выводы, заблуждаться, ошибаться, но такое поведение человека нельзя относить к категории обмана или лжи, тогда как за любое проявление неискренности и нечестности в условиях советской действительности ни в коем случае нельзя снимать ответственность с людей, которые пользуются этими средствами для достижения своих целей.

Какие же причины толкают иногда на обман и неискренность отдельных людей, особенно из молодежи?

Прежде всего отсутствие коммунистической сознательности и неумение честно и прямо преодолеть возникшие на пути к цели препятствия. Шпаргалки и списывания в школьных коллективах, попытки скрыть плохое качество изготовляемой продукции на заводе, составление «дудных» сведений о выполнении плана или нарушении правил спортивных соревнований с целью добиться «успеха», — подобные поступки имеют одну причину — боязнь трудностей, стремление уйти от напряжения. Неискренний поступок — это попытка скрыть от коллектива слабые стороны своего характера, несовершенство своего личного поведения и отношения к другим людям, показать себя на людях не таким, каким ты есть на самом деле.

Неискренность, ложь и обман — признак слабости воли, отсутствия принципиальности в характере человека. Если с детства воспитание поставлено так, что ребенку мало приходится самостоятельно преодолевать трудности, то, ставши взрослым, он будет пассивно перед ними.

«Нельзя воспитать мужественного человека», — говорил А. С. Макаренко, — если не поставить его в такие условия, когда бы он мог проявить мужество, — все равно в чем, в сдержанности, в прямом, открытом слове, в некотором лишении, в терпеливости, в смелости».

Общежитие одного из ремесленных училищ. В комнате, где проживают 4 юноши, установлен точный перечень обязанностей дежурного. Трое выполнят в дни своих дежурств все, что требуется. Четвертый из них не делает и половины, причем всегда пытается найти всякие причины: то в титане не было кипятка, то в красном уголке не было газеты, поэтому он ее не принес. Это уже и лень и нечестность. Если подобное поведение не встречает осуждения со стороны коллектива, человек может превратить его в привычку.

Осуждение неискренности в поведении и поступках человека со стороны коллектива помогает изжить эти недостатки. Контроль коллектива за поступками каждого члена нашего общества — основной способ воспитания моральных взглядов и убеждений. Требование коллектива к людям, допускающим неискреннее, лживое поведение, должно быть последовательным, ясным и твердым.

Источником неискренности и обмана бывает ложное понимание товарищества и дружбы. Иногда, причинив хотя бы незначительный ущерб производству, виновник не находит мужества признаться в этом, а товарищи своим молчанием покрывают его, превращаясь тем самым в соучастников. Подлинная

дружба и товарищество требуют верности и взаимного уважения, принципиальной оценки как своих поступков, так и поступков своих лучших друзей.

Прямо и открыто предупредить своего товарища о том, что он не найдет в вашем лице поддержку в плохом поступке, а если он будет совершен, то вы осудите его — лучшая помощь своему товарищу.

«Противник, вскрывающий ваши ошибки, — говорит Леонардо да Винчи, — полезнее для вас, чем друг, желающий их скрыть».

Истоком лжи может служить также неправильное понимание храбрости и мужества. Эта черта наиболее свойственна подросткам. Само стремление к смелости, храбрости похвально, но оно может превратиться в неискренность и ложь, если человек желает показать свое ухарство, привлечь к себе внимание товарищей. Здесь и рассказы о решительных личных действиях в момент, когда все растерялся, а он один лишь не растерялся, о несуществующих трудностях, которые пришлось преодолеть в учебе, в труде, в заслугах своего отца, братьев и т. д. Принципиальная критика, дающая возможность подростку понять, что в рассказанном смелого по существу нет, что это фантазия бесплодная или ухарство, — лучшее средство в исправлении мнимой личной храбрости и неустранимости.

Честность и правдивость воспитываются в коллективе. Лишь в коллективе личность способна развивать свой характер, проявлять свои способности. Человек о себе может думать очень многое. Но наиболее правильно его место в обществе, его успехи в труде, его поведение в семье определяют товарищи. Мнение окружающих является самым сильным средством нравственного воспитания.

Правдивость и честность должны превратиться у каждого человека в нравственную привычку, а всякая привычка создается и укрепляется лишь в результате деятельности, упражнения. «Действительно», — писал великий русский педагог К. Д. Ушинский, — наблюдая людские характеры в их разнообразии, мы видим, что добрая привычка есть нравственный капитал, положенный человеком в свою нервную систему, капитал этот растет беспрестанно, и процентами с него пользуется человек всю свою жизнь».

Всякая фальшь, неискренность, казалось бы безобидное желание несколько преувеличить факт о другом человеке, малейшее лицемерие, сплетни и двуличность — все это отголоски старой рабской психологии. В воспитании честности и правдивости важно не только взорвать любую неискренность и фальшь, а направить свою волю на преодоление трудностей, не уходить от порока в сторону, а бороться с ним.

В социалистическом обществе каждый человек руководствуется в своих поступках не пассивным «я не хочу», а действенным и целеустремленным «я должен», «я желаю». Я желаю полной ответственности за свои поступки, я желаю активного участия в работе своего коллектива, я желаю внимания к своему труду и труду своих товарищей — таков его девиз.

Социалистическое отношение к труду порождает у советских людей гордость за успех всего коллектива, уважение и любовь к трудовому человеку. В труде воспитывается уважение к человеку, чувство собственного достоинства.

Под руководством партии в нашей стране воспитано новое поколение, которое воплощает в себе самые гуманные и передовые идеи отношений между людьми. Готовность бороться за общее дело, за счастье народа, прямолинейность, простота, искренность, глубочайшая правдивость и честность — вот те черты, без которых нельзя представить себе истинного большевика, настоящего советского гражданина.

М. МОСКВИНА  
кандидат педагогических наук.

# ДОН-ЖУАН

Первый крик только что появившегося на свет ребенка нарушил тишину родильной комнаты.

— Поздравляю, девочка, — сообщила акушерка.

Люба Л. радостно улыбнулась. Взгляд невольно задержался на детском столике, где пеленали новорожденную. Но улыбка сразу же покинула лицо матери. На глаза навернулись слезы.

— Что-то будет, — подумала она с тревогой, вспомнив расставание с мужем. — Неужели откажется?

Люба попыталась успокоить себя воспоминаниями о первых счастливых месяцах супружеской жизни. Где-то в глубине души теплилась надежда, что он придет, посмотрит на дочь, и тогда в нем вспыхнет большое отцовское чувство к своей малышке. Ради ребенка она готова была простить мужу все.

Но Александр Орленко, студент 5-го курса санитарно-гигиенического факультета медицинского института, в это время беззаботно разгуливал по Свердловску, нежно поддерживая под руку хорошенькую девушку. Влюбленные весело шептались о погоде, горько вздыхали о том, что так быстро пролетело время каникул и вот снова начался учебный год. Орленко был приторно весел. Ухватками профессионального донжуана смахивал носовым платком пыль со скамейки, если его спутница желала отдохнуть, горячо умолял ее надеть пиджак, если вечер был прохладным. На лице застыла готовность молниеносно исполнить любое желание своей новой подружки. Слова любви сыпались из его уст, как осыное жужжание.

Точно так же год назад обаживал он Любу Л. Познакомились они в кинотеатре. Орленко галантно предложил проводить ее до дому и умолял о встречах. Девушка согласилась. Вскоре в Орленко вспыхнула «пылкая, неудержимая любовь». Он стал просить руку и сердце своей знакомой. Люба поверила ему. Доверчивость помешала ей раскусить Орленко, разгадать его игру во влюбленного. Она согласилась соединить с ним свою жизнь.

Близкие друзья Л. Л. решили отметить это событие: в день регистрации брака они предложили организовать семейный вечер. Просили сообщить об этом жениху.

— Ну зачем же... — недовольно поморщился Орленко, когда будущая жена сказала ему об этом. — Да нет, я не против свадьбы. — поспешно добавил он. — Я только противник всяких формальностей. В ЗАГСсах сияют такие бюрократы, что ты не представляешь. Нам понадобится не меньше месяца, пока все сделаем. Давай сыграем свадьбу сейчас, а бумажки постепенно оформим.

Люба заколебалась. Орленко начал упрекать ее:

— Не любишь ты меня. Для тебя дороги какие-то бумажки, всякие свидетельства о браке, а не мои чувства. Ты оскорбляешь меня! — трагически восклицал он.

Проходили месяцы. У Орленко появлялись все новые и новые более «веские» причины, чтобы оттянуть регистрацию брака. С молодой женой он был подчеркнуто ласков, внимателен и даже предупредителен. Правда, Орленко часто отлучался из дому, но и для этого у него была уйма всевозможных причин.

Известие о том, что он скоро станет отцом, резко изменило взаимоотношения между молодоженами. Орленко грубо потребовал аборта.

— Учти, — пригрозил он, — я всем скажу, что я тут не при чем, что ты с кем-то нагуляла ребенка. Попробуй докажи, что это именно мой? — Для большей убедительности он даже старательно пересказал ей все из курса судебной медицины, что относилось к подобным делам.

Но честная советская женщина не могла пойти на преступление и наотрез отказалась делать аборт.

Много горьких слез пролила она в одиночестве, ожидая малютку, а еще больше, когда Света уже родилась. Слерживая рыдания, одиноко выходила она из ЗАГСа. Молодая мать переживала не за себя — за дочь, которая с пеленок лишена отца. Никогда не обнимут девочку сильные, уверенные руки отца, не услышит она добрых отцовских наставлений. Пустой осталась в ее «свидетельстве о рождении» графа «фамилия, имя, отчество отца».

Орленко, боясь ответственности, продолжал ходить к Любе, но обещая, что отказываясь зарегистрировать ребенка.

— Только бы кончить институт, — не раз вырывалось у него. И когда жена в минуты отчаяния собиралась пойти в институт и рассказать правду, Орленко льстиво заискивал перед нею, обещая все уладить.

Бесконечные волнения матери отразились на здоровье девочки. Она растет хилой, нервной, восприимчивой к заболеваниям. Сейчас Света находится в тяжелом состоянии. Но это не беспокоит Орленко. Он думает только о себе. Ради собственного благополучия Орленко готов совершить любую подлость. В одну из трудных минут, когда мать не могла отойти от постели больной дочери, она попросила Орленко купить для них продуктов и выкупить лекарство для Светы. Люба вручила ему все свои деньги. Но напрасно ждала она покупки. Орленко скрылся, присвоив себе деньги. И это сделал будущий врач, тот, которому должны были доверить человеческие жизни.

Куда издержал он эти деньги? На подарки очередной подружке, которая так же, как Л. Л., поверит набору ласковых слов и поступков и тоже будет грубо обманута в самых прекрасных человеческих чувствах?

Кто дал Орленко право калечить наших детей? Кто позволил ему обманывать девушек? Орленко уже исключен из института, где готовят кадры советских медицинских работников. Ему нет места и в других вузах.

Г. ИСАКОВА.

## Успехи свердловчан

В городах Сочи, Минск, Ленинград и Риге проходили полуфиналы XX шахматного первенства СССР. Большого успеха добился в рижской группе полуфинала двукратный чемпион РСФСР свердловчанин мастер спорта Георгий Иливицкий, он занял третье призовое

место и вышел в финал первенства СССР.

Свердловские шахматистки Т. Филановская и З. Горина в финале шахматного первенства РСФСР среди женщин разделили с куйбышевской шахматисткой Ивашной 2, 3 и 4 призовые места.

более сухой травы с расчетом получения общей влажности 65—75 процентов. Масса обязательно измельчается и загружается в силосные сооружения. Когда массу трамбуют слабо и долго загружают, то ночью, во время перерыва работы, верхний ее слой сильно нагревается, а это ведет к большому потере питательных веществ корма. Чтобы избежать этих потерь, траншею заполняют в течение 1—2 дней, а башню — 5—7 дней при хорошей трамбовке. После укладки необходимо силосую массу сразу же укрывать мягкой глиной слоем в 10 см., а затем землей толщиной до 40 см. Башни и полубашни лучше всего закрывать разборными деревянными щитами, замазав раствором глины щели, а если нет щитов — только слоем глины толщиной в 10 сантиметров.

Лучшими силосными помещениями являются башни и полубашни. В условиях нашей области в каждом колхозе можно своими силами изготовить рубленую восьмиступенчатую башню или полубашню. Фундамент для них делается из камня со штукатуркой из жирной глины. Глубина фундамента — до 2—3 метров. Высота деревянной части до крыши у башен 9—11 метров и полубашен 4—5

метров. Диаметр тех и других 4,5—6 метров. Стены рубятся из бревен диаметром 22—24 сантиметра, а пазы тщательно проконопачиваются паклей.

Для строительства силосной траншеи на 100—120 тонн, шириной 3 метра сверху и 2,7 метра внизу, глубиной 3,2 метра и длиной 20 метров, требуется 80 кубометров бутового камня, 3,2 тонны цемента и 30 кубометров песка.

Нельзя производить силосование в старых обвалившихся траншеях, у которых ширина больше глубины, так как это приводит к порче силоса.

Подготовку силосного хозяйства надо вести немедленно. Большую помощь колхозам в этом могут оказать комсомольцы и молодежь села. Комсомольцы должны организовать бригады из молодежи для строительства силосных сооружений и силосования кормов, поставить их работу так, чтобы эти бригады были впереди и своим трудом служили примером для всех колхозников. Успешная закладка силоса поможет создать прочную кормовую базу для животноводства.

Ю. П. БЕЛЯНШКИН,  
зачальник отдела кормов  
облсельхозуправления.

# О ВРЕДНЫХ И ЯДОВИТЫХ РАСТЕНИЯХ

В летнее время экскурсии по горам и лесам — один из лучших видов отдыха молодежи.

Из всех богатств природы первое внимание привлекает растительность. В нашей области она довольно разнообразна и таит в себе много интересного.

Знание и изучение дикорастущих полезных растений имеют огромное научное и практическое значение. Но изучать и знать нужно не только полезные растения. Среди большого разнообразия флоры Свердловской области встречаются и чрезвычайно вредные растения.

Среди вредных самую опасную группу составляют ядовитые растения. Употреблять их в пищу очень опасно как для человека, так и для животных: может быть смертельный исход. Нередко ядовитыми свойствами обладают и известные лекарственные растения, например: купена, адонис, белена и другие.

Наиболее опасными ядовитыми растениями, о которых должен знать каждый идущий в поход или на экскурсию, в нашей области являются следующие:

1. **ВЕХ ЯДОВИТЫЙ** или **ЦИКУТА**. Многолетнее травянистое растение высотой до 1 метра. Встречается в воде у берегов рек, ручьев и озер, на болотах и заболоченных сырых лугах. Мелкие белые цветочки собраны в виде сложного зонтика, как у моркови, и имеют издали форму белых шаров. Вех легко узнать даже в цветущем состоянии по узколанцетным остропильчатым долям

листьев и толстому речпато-удлинненному мясистому, легко выдергивающемуся из почвы корневищу. На продольном разрезе корень полый и разделен характерными поперечными перегородками на камеры, расположенные одна над другой. Ядовиты все части растения (кроме цветов), особенно ранней весной. Вех ядовитый — самое опасное в наших условиях и не приносящее никакой ценности растение. Его нужно уничтожать: выдергивать и сжигать, так как в сухом виде он не теряет своих вредных свойств.

2. **БОЛИГОЛОВ КРАПЧАТЫЙ**. Травянистый двулетник. По строению цветков имеет полное сходство с вехом ядовитым, но листья ины и небольшой утолщенный морковевидный корешок больше похож на корень дикой моркови. Все растение издает неприятный запах, напоминающий запах мышей. Стебель его покрыт красноватыми или темными пятнами, откуда и происходит его название. Ядовиты все части растения, в особенности же плоды.

3. **ЧЕМЕРИЦА БЕЛАЯ**. Многолетнее, довольно высокое растение, с крупными широкими параллельнонервными листьями, густо покрывающими и обнимающими неветвистый прямостоячий стебель, заканчивающийся в виде метелки из беловато-зеленоватых цветков. Растет по лесным полянам, на сырых лесных и поемных лугах, выделяясь на общем фоне травостоя своими крупными раз-

мерами. Наиболее ядовиты корневища и семена.

4. **БЕЛОКРЫЛЬНИК БОЛОТНЫЙ**. Многолетнее небольшое растение с толстым корневищем, с небольшим количеством прикорневых листьев на длинных черешках. Растение легко узнать по цветочному стеблю с початкой на верхушке, окруженной яйцевидным покрывалом из одного листа, снаружи зеленым, а внутри белым (белое крыло), откуда и происходит название растения. Встречается белокрыльник часто на болотных лугах, по берегам озер и прудов. Все части растения, особенно же корневища, ядовиты.

5. **ВОРОНИЙ ГЛАЗ**. Многолетнее растение, встречающееся в хвойных и смешанных лесах. Имеет длинное шаровидное корневище, тонкий 30—50 см. стебель, на верхушке которого располагается 4 или 5, а иногда и 6 собранных в мутовку округлых, довольно крупных листьев. Из центра мутовки на небольшом прямостоячем стебельке располагается зеленовато-желтоватый цветочек, после отцветания которого образуется черная с сизоватым налетом ягода, напоминающая ягоду черники. Все растение ядовито.

6. **КУПЕНА ЛЕКАРСТВЕННАЯ**. Многолетнее растение с толстым корневищем. По внешнему виду похожа на ландыш и часто называется этим именем. Невысокий (20—30 см.) дугообразный стебель несет на себе эллиптически е листья, из пазух которых вниз спускается по одному белому цветку. После отцветания последних образуются шарообразные синевато-черные ядовитые ягоды. Растет в лесах и на лугах нашей области.

Приведенный список не исчерпывает всех ядовитых растений, встречающихся у нас. В меньшей степени, но также относятся к ядовитым почти все лютики, сон-трава, кокуль, ветреница лютичная, стародубка, волчье лыко, акониты и другие. Поэтому всегда нужно помнить, что наряду с полезными растениями, нас окружают и ядовитые растения.

Родители, педагоги, руководители пионерских лагерей, руководители экскурсий, да и сами участники их должны принять все меры предосторожности с тем, чтобы предотвратить возможные несчастные случаи. Особую осторожность необходимо проявлять при обращении с неизвестными растениями и избегать пробовать их на вкус.

Одновременно нужно вести работу по изучению и выявлению ядовитых растений на территории пребывания отдыхающих детей.

Площади, зараженные в той или иной степени ядовитыми растениями, нужно очищать от них и одновременно вести широкую разъяснительную работу.

З. ТАРЧЕВСКАЯ,  
кандидат биологических наук.

## Техникум северного города

На севере Свердловской области вырос новый социалистический город — Краснотурьинск. Здесь по решению правительства в 1945 году был организован индустриальный техникум Министерства цветной металлургии. В 1950 году общественность города отмечала его пятилетие. За это время техникум дал более двухсот квалифицированных техникумов — горняков, металлургов, теплотехников и строителей.

Сейчас техникум представляет собой одно из крупнейших учебных заведений для подготовки средне-технических ка-

дров. Он имеет большой высококвалифицированный коллектив преподавателей, много лабораторий и кабинетов, для иногородних учащихся — два прекрасных трехэтажных общежития.

В этом году для техникума заканчивается строительство нового четырехэтажного корпуса со спортивным и актовым залами, библиотекой, учебными механическими мастерскими, необходимыми лабораториями и кабинетами.

Ф. ХАМИДОВ,  
директор техникума.

## По следам наших выступлений

8 мая в газете была опубликована корреспонденция о плохой физической и культурно-массовой работе среди работников Полевского комбината подсобных предприятий. Как сообщил председатель обкома профсоюза рабочих цветной металлургии тов. Касенок, корреспонденция обсуждалась на президиуме обко-

ма профсоюза. Президиум предложил администрации комбината в двухнедельный срок заключить договор с клубом Полевского криолитового завода для обслуживания трудящихся комбината, обязав завком комбината использовать полностью средства сметы профбюджета, предусмотренные на приобретение спортивного инвентаря.



В механическом цехе Уралмашзавода по-стахановски работает передовой расточник комсомолец Иван Галкин. Сейчас он выполняет заказы для великих строек коммунизма. Своё смежное задание Иван перевыполняет в полтора-два раза и выдает продукцию высокого качества.

НА СНИМКЕ: расточник Иван Галкин (справа) объясняет задание своему подручному Николаю Шниляеву.

Снимок Ф. Рыбакова.

## В ответ на обращение

Призыв еланских комсомольцев нашел горячий отклик среди молодежи Камышловского района. Во многих колхозах состоялись комсомольские собрания. Обсуждая обращение комсомольцев колхоза имени С. М. Кирова, молодежь колхоза имени В. М. Молотова обязалась перевыполнить план по заготовке кормов для общественного животноводства.

Комсомольско-молодежная бригада трактористов Скатиной МТС, работающая в колхозе имени В. И. Ленина, Ожгинского сельсовета, на днях выехала в лес, чтобы своими силами изготовить тракторные сани, на которые в пору сенокоса колхозники будут сметывать стога, чтобы без задержки доставлять корма к фермам.

\*\*\*

Комсомольцы Каменского района повсеместно создают кормодобывающие бригады. Такие бригады организованы уже в колхозах имени И. В. Сталина, имени М. В. Фрунзе и в ряде других. Включились в кампанию по заготовке веточного корма пионеры и школьники Каменска-Уральского. Они решили сделать сорок тысяч венков зеленого корма.

## Как правильно силосовать корма

Для получения силоса высокого качества надо, чтобы используемое сырье имело достаточное количество сахара и влажность 60—75 процентов.

Силосовать можно почти все однолетние и многолетние травы. Хорошо силосуются овес, тимофеевка, овсяница, подсолнечник, луговая трава, капуста, корнеплоды и их ботва. Плохо или даже совсем не силосуются растения, богатые белком и бедные сахаром, такие, как клевер и вика, а также ботва картофеля, крапива, лебеда. Их надо использовать в смеси с легко силосующимися растениями, и тогда они дают корма хорошего качества.

Прекрасно силосуются корнеплоды, но к ним нужно на 3—4 части прибавлять одну часть мякни, клеверной пыжины, соломенной резки. При закладке к свежому картофелю можно добавить овес или подсолнечник, а к вареному — клевер, вику, горох. Это улучшает качество корма.

Силосовать растения необходимо сразу же после скашивания. Если скошенная трава имеет пониженную влажность, ее надо загружать с более влажной травой. К капусте, корнеплодам и ботве добавляют некоторое количество

